

# 国铁集团与本市共同编制市郊铁路五年建设行动计划 市郊铁路将与地铁互联互通

本报记者 曹政

9月20日下午,一辆“开往影都的列车”在清河站发车,魏晨、俞灏明、陈都灵等影视明星搭乘这趟列车参加第十一届北京国际电影节。除了为电影节打造的电影主题列车,电影节红毯还延伸至清河站,可谓是电影节历史上“最长红毯”。

市郊铁路正成为北京的一张“名片”。北京市发改委20日介绍,国铁集团与本市正共同编制市郊铁路五年建设行动计划,按照公共交通运营理念开展市郊铁路东北环线、城市副中心线西段等重点项目方案设计工作,研究市郊铁路与城市轨道交通的互联互通。

## 市郊铁路总运营里程达365公里

影视明星乘坐的市郊铁路怀柔—密云线是北京已经开通运营的4条市郊铁路之一,因沿线风景优美、周边风景名胜众多,被誉为继“网红”S2线后,北京市“又一列开往春天的列车”。

怀柔—密云线起自北京北站,终至古北口站,线路全长144.6公里,设北京北、清河、昌平北、雁栖湖、怀柔北、黑山寺和古北口7座车站,并且在多个站点实现了与城市轨道交通的便捷换乘。

“怀柔—密云线加强了昌平新城、怀柔科学城与中心城区的快速轨道交通联系,发挥了市郊铁路对促进平原新城和生态涵养区发展、服务重点功能区建设的重要意义。”市发改委相关

负责人介绍。

怀柔—密云线只是近年来北京市郊铁路规划建设发展的一个缩影。目前,北京市先后开通了市郊铁路S2线、城市副中心线、怀柔—密云线、通密线等4条线路,总运营里程365公里,网络骨架初步搭建,市郊铁路已成为市民出行的新选择。

市发改委相关负责人介绍,在顶层设计方面,本市已经与国铁集团密切磋商,研究形成《北京市域(郊)铁路功能布局规划》,目前方案已经基本稳定,北京市成为全国第一批出台省级市(郊)铁路发展指导意见、制定市郊铁路发展总体规划的省份。

## 首个市郊铁路微中心落子回天

推动项目建设的同时,北京还促进站城融合,增强发展活力。“本市坚持站城一体化规划建设,加强市郊铁路线路及车站与周边用地的整合规划,推动铁路与城市的融合发展。”相关负责人说。

2020年9月,市政府正式批复并公布首批轨道交通微中心名录,其中市郊铁路(轨道)微中心占比近50%,计划先期实施霍营(黄土店)综合交通枢纽。该枢纽是本市首个市郊铁路综合交通枢纽,也是首个市郊铁路(轨道)微中心,将为市

郊铁路枢纽站点及微中心规划建设探索路径、积累经验。

据介绍,“十四五”时期,本市还将继续推进微中心建设,实现“轨道上的职住平衡”。记者获悉,本市将深化市郊铁路微中心方案研究,细化项目实施方案,加快实施霍营(黄土店)综合交通枢纽等一批市郊铁路微中心;同时引导城市功能、人口向轨道站点周边聚集,切实发挥轨道建设引领城市发展的作用,促进铁路与城市深度融合,实现“轨道上的职住平衡”。

## 五年建设行动计划正在编制

今年4月9日,北京市与国铁集团签署了战略合作协议,为下一步路市合作奠定了发展基础。目前,双方正在研究组建合作平台公司,统筹推进北京市郊铁路规划、建设、运营及一体化开发工作,实现“一条板凳上谋发展”。同时,双方还将积极吸引社会投资人参与投资建设,实现多方共赢发展。

据介绍,国铁集团与本市正共同编制市郊铁路五年建设行动计划,统筹推进“十四五”时期重点项目建设。同时,

双方也正组织技术团队按照公交通运营理念开展市郊铁路东北环线、城市副中心线西段等重点项目方案设计工作,研究市郊铁路与城市轨道交通的互联互通。

这位负责人说,进入“十四五”时期,北京将着力补齐城市交通短板,大力发展市郊铁路,让轨道交通在“主城区内密起来,主城区外快起来”,推动“四网融合”,实现轨道交通引领城市发展,建设“轨道上的北京城”。



## 交警路口动图演示 帮司机纠正不礼让行为

本报记者 郭丽君

昨天一大早,在通州区九棵树中路和万盛南街交叉口的九盛路口,交警梁森将一辆不礼让斑马线的黑色轿车拦下进行处罚。“我正常行驶,离那么远又没撞到人,凭什么开罚单?”认为自己有点冤枉的司机找出各种理由辩解。随后,梁森将该司机带到路口一张动图演示板前,一边移动演示板上的车辆、行人,一边帮助司机回忆其交通违法行为。“车辆行经斑马线,无论有没有行人在斑马线上通行,机动车都要减速慢行,确保安全后通过。当时您开车右转弯遇到斑马线,既没减速也没有礼让过斑马线的行人,是不是违法了?”看着梁森的演示和讲解,该司机很服气,诚心接受处罚,承诺以后一定文明驾车,礼让行人。

3个小时的执法过程中,共有5名司机因未礼让斑马线受到处罚并扣分,和以往不同的是,被罚司机对交警的这份良苦用心表示

理解。

“动图演示板虽小,发挥作用却很大。”据梁森介绍,制作动图演示版的创意来源于市交管局发布的礼让斑马线动态图,这些动态图直观又有说服力,如果制作成行人和车辆能随意移动的演示板,给司机讲解效果一定好。想法得到了通州交通支队队长陵营大队领导的支持和好评,经过专业图文制作公司的制作,动图演示板上的九盛路口按比例缩小,轿车、出租车、行人和信号灯都带有磁力磁盘,移动起来很方便。旁边还配有一块法律法规板。

每次路口执勤,梁森都会将其携带放置路口安全处,通过演示更好地帮助交通违法行为司机发现问题,理解礼让斑马线的每一个细节。执勤之余,他还会利用演示板为路口值勤志愿者和行人普法,希望广大的交通参与者文明出行。

## 城市副中心推出33项线上线下文化活动庆中秋



本报讯(记者 张丽)中秋节是纪念团圆和美的日子,为了让市民们更好地感受中秋佳节,通州区文化和旅游局携手各街道乡镇推出了33项文化活动。

“文化通州”微信公众号推出了中秋线上花灯制作及赏月活动、中秋诗词鉴赏活动以及《玉堂春》京剧展演活动。中秋当天,该微信公众号还推出了“运河明月情”——中秋国风音乐会以及“花好月圆”中秋系列微演出等一系列文化活动。

别开生面的宋词朗诵、昆曲、古琴三者相结合的《水调歌头》,由自领

域的三位大咖联手演出,更是结合了中国传统文化中的阳春白雪之高雅,也为观众带来了一曲全新的《水调歌头》。还有民乐合奏的《彩云追月》,表现了从古至今人们永远不变的对于亲人团圆的期盼与祝福。

弦歌伴舞《月满西楼》、童声朗诵《静夜思》、曲艺联唱《运河明月情》……这场音乐会以“节庆中秋、家国团圆”为主题,分月圆、家圆、国圆三个篇章,贯穿了中华古典文化精髓,以丰富多样的艺术表现形式颂扬了中华民族的传统佳节文化。

此外,各街道乡镇文化活动中心也在线上推出了巧手做月饼体验、中秋节二胡演奏专场等丰富多彩的文化活动,与广大市民一起共庆佳节。

## 张家湾林场故事

本报记者 朱松梅

### 本地农民组班底

记者见到二组组长王佑才时,他和工友们正开着挖掘机,在林间修建一座小公园。不久之后,周边几个村子的村民都可以来这儿遛弯儿了。

从挖掘机里跳下来,王佑才打开了话匣子。“我当了一辈子农民,没想到在50多岁的年龄,还能转行当林业工人。”王佑才说,他是土生土长的张家湾人,从前是一名出租车司机,一干就是19年。“出租这行您了解不?司机一睁眼就欠公司好几百块钱,一上车最少也得干10个小时,要不然哪儿能挣得到钱!”

年龄渐长,王佑才落下了腰疼的毛病,去年初在家赋闲数月。听说家门口的林场招工,不但工资比开出租高,还得上“六险一金”。他立马去报名应聘,并通过了用工培训。

从农民到工人,需要边琢磨、边摸索。王佑才一点儿没打怵,一头扎进森林里头,林木养护、机械维修,样样都学,没几个月就被任命为组长,带着8位同事一起养护1100亩林地。眼下正是他们最忙碌的季节,除草、病虫害防治、打防火道……一天8小时忙个不停。

在张家湾集体林场,林业工人班底遵循“本地化、专业化、职业化”的原则,几乎全由本地农民构成。林场总共230多人,其中超80%都是张家湾本地人。

不光是外勤,行政岗位也大多是本地人。挑起长发、穿上迷彩,31岁的苗奇荣一副英姿飒爽的模样。从前,她在城里的企业做行政工作,嫁到张家湾后,她也辞职来林场上班。“我已经报名了,下个月就要去学开挖掘机。”苗奇荣说,家门口的岗位让她感到相当知足。



百利草盛开的张家湾林场。



林业工人正操纵挖掘机,建设一座小公园。记者 朱松梅/摄

不够,且存在集体资产流失的现象。渐渐的那一拨集体林场退出了历史舞台。

新型集体林场,又是否能成功破解这一难题呢?

自建场之初,张家湾集体林场就建立了一整套现代企业管理制度。对物实行全程信息化管理,确保集体资产不流失;对人进行科学化考核,不吃“大锅饭”。

林场成立了集体资产保护中心,所有固定资产的购置、入库、验收、到货以及后续报废流程,全程实行电子化管理,“每一分钱都要花在实处。”张红彤形容。

15个外勤工作组,日常工作均有考核、有监督,还要定期开展技能“大比武”。在林场的指挥中枢——大数据信

息工作室,记者看到林场每天都会根据巡视情况,为外勤工作组派发任务单,并考核其完成情况。

按照本市相关政策,新型集体林场因地制宜适度开发利用绿色资源,构建林农复合的经营系统。今年春天,张家湾林场的野花开了漫山遍野到处都是,吸引了逐花的养蜂人。林场相关负责人说,今后,他们还计划着搞花木培育产业,带动附近农民增收。

在北京城市副中心,西集镇、潞城镇、马驹桥镇、于家务乡、张家湾镇、宋庄镇等涉农乡镇,都已陆续启动新型集体林场的建设工作,将全部由新型集体林场接管。

息工作室,记者看到林场每天都会根据巡视情况,为外勤工作组派发任务单,并考核其完成情况。

按照本市相关政策,新型集体林场因地制宜适度开发利用绿色资源,构建林农复合的经营系统。今年春天,张家湾林场的野花开了漫山遍野到处都是,吸引了逐花的养蜂人。林场相关负责人说,今后,他们还计划着搞花木培育产业,带动附近农民增收。

在北京城市副中心,西集镇、潞城镇、马驹桥镇、于家务乡、张家湾镇、宋庄镇等涉农乡镇,都已陆续启动新型集体林场的建设工作,将全部由新型集体林场接管。

### 不吃“大锅饭”

新型集体林场,“集体”好理解,就是成立集体企业去承担林场的管理职责。“新型”二字的又是什么呢?

“上世纪八十年代,全国成立过一批传统集体林场,曾起到过保护生态、带动就业的作用。”市园林局林政处相关负责人说,日子长了,部分工人积极性不高、专业度

## 北京环球度假区开园带火文旅消费

(上接1版)银联大数据显示,中秋假期北京旅游消费类消费金额同比增长7%,旅游售票、住宿、文化娱乐和居民服务类消费金额较2019年分别增长41.4%、19.8%、18%和15%。

### 老字号“月色菜”受热捧

中秋佳节,团圆餐必不可少,餐饮老字号的“月色菜”“中秋宴”备受青睐。烤肉季的“怀中抱月”,又一顺的“玉兔庆团圆”,鸿宾楼的“花好月圆”……多款“中秋限定”菜品融合美食与文化,寓意团圆美满。

“今年小长假受天气影响,外卖高峰

明显提前,从十点左右单子就开多了,一直持续到下午1点多。为了充分满足消费者订餐需求,我们还特意推出了免费送货上门服务。”同春园饭店第三代技艺传承人、行政总厨王鸿庆介绍,店里中秋小长假前两天,外卖同比增长超150%,整体销售同比增长也超过20%。

中秋节当天天气转好,餐饮门店迎来堂食就餐高峰。各老字号餐桌翻台至少2到3次,餐厅推出的非遗主题菜品和点心深受市民喜爱。

据统计,北京华天饮食集团旗下的同春园、鼓楼马凯餐厅、华天二友居内饼、庆丰包子铺、华天延吉餐厅等老字号,餐厅销售同比增长均超50%。惠丰饺子

楼、惠丰村肉饼、庆丰包子铺直营门店、香妃烤鸡外卖同比增长也超过50%。华天延吉餐厅、鼓楼马凯餐厅外卖同比增长均超100%。眉州东坡、鸿宾楼和东来顺销售同比分别增长32.9%、31.3%和26%。

### 消费季带动商圈客流攀升

随着中秋节到来,北京消费季再掀高潮,释放假日经济潜能。各区域特色活动齐发,营造多元消费场景。东城区推实探索游戏、艺术展,持续打响“燃购东城”消费季品牌;朝阳区国贸商城推出市集、互动工坊和演出,打造“弄潮无界”展;海淀区推出“悦动

海淀”快闪SHOW、脱口秀等特色活动;“丰台购物嘉年华”整合区内旅游、美食、家装资源激发消费新活力;门头沟京西消费季“寻宝、探店、快闪”亮点不断。假日期间,金融街商圈、前门商圈、太阳宫商圈、东直门商圈客流量同比增长均超30%。

虽然绵绵秋雨伴随中秋假期一同到来,但依旧挡不住市民逛街购物的热情。猎豹商场机器人大数据分析显示,中秋前两天,北京商场总客流量环比节前上涨超7成,持续突破500万大关,尤其是第二天,随着降雨逐步移出北京,日总客流持续走高,超530万人次。

停电通知			
序号	日期	时间	停电范围
1	2021/9/27	8:00-17:00	马堤路东定安村013、014、017(照明变压器3台),012、021、015(水利变3台),高户:海江兴旺、北京智兴博悦、中国移动、徐官屯村委会(水利)、潮县政府(水利)共5户。
2	2021/9/27	8:00-17:00	003、012、013、017、016台区:中街村,014、021台区:坨堤村,北京市燕京风雷农牧机械有限公司,北京华夏春雷机电设备有限公司,中国联合网络通信有限公司北京市分公司,北京金旺达有色金属有限公司,隆瑞三优新能源汽车科技有限公司,北京首航国力商贸有限公司,北京天力泰测湿技术有限公司,北京首航国力商贸有限公司,北京三齐牧业有限公司。
3	2021/9/27	8:00-17:00	东关二路;天旭房地产
4	2021/9/28	8:00-17:00	东关一路;建委路灯变*2,顺开房地产,运河文化广场*2,月亮河物业*2,东润集团、018、019、TZX259(C)台区。
5	2021/9/28	8:00-16:00	南阳路南阳村008(水利变1台)
6	2021/9/28	6:00-18:00	025、031、008、015、056、028、019、055、026、009、029、059台区:大辛庄村,022台区:牌楼营村,023、024台区:何各庄村,005台区:枣林庄村,中国人民解放军93484部队,中国人民解放军北京军区空军直属农业基地,中国移动通信集团北京有限公司,北京鑫鑫源农业科技开发有限公司,张家湾镇大辛庄村村委会。
7	2021/9/29	8:00-17:00	官屯路076(水利变1台)
8	2021/9/29	8:30-16:30	永高路东黄堡村025、026、092、093、094、095、096、097、098、099、101、102(照明变压器13台),023、024、027、022、019(水利变5台),高庄村084、085、021(照明变3台),大香仪村073(照明变1台),高户:东黄堡村委会(水利)、中电建博、幼儿园共3户。
9	2021/9/29	8:30-16:30	后地路高庄村002、014、086、087(照明变压器4台)039、040、043、044(水利变4台)高户:睿扬通源、高庄村村委会(水利),通管电焊机、煤炭公司、金望鸭业共5户。
10	2021/9/29	6:00-18:00	通ZB019台区:东河村(水利变1台),通ZB020、通ZB021、通ZB041、通ZB042台区:东河村(居民4台214户),通ZB023台区:小务村(居民1台39户),通ZB038台区:北京金昌盛种鸡养殖场,通ZB022台区:东河村(居民1台54户),通ZB046、通ZB024、通ZB025、通ZB026台区:西河村(居民4台193户),小务中学,永乐店镇政府,北京市团特丽制桶有限公司。
11	2021/9/30	8:00-17:00	军屯路南屯村059、001、054、077、078、079(照明变6台)071、072、073、022、014、(水利变5台),高户:中电建博、宽子店小学、宏伟顺通、鑫越千山、万水清道、泰安建材、冠嘉水泥、南屯村委会(水利*2)、诚信国宏、第五建筑共10户。
12	2021/9/30	8:00-17:00	罗庄路宽子店村050、061、009、057、062、010、063(照明变7)006、007、051、052(水利变4台)。

### 遗失声明

北京市新安双吉副食商店不慎将营业执照(注册号:110112600197057,统一社会信用代码:921101126001DKE8C)正本、副本、公章、财务章遗失,特此声明作废。